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Συνέχεια Συνοδικών και Περιφερειακών Εκδηλώσεων  

Μνήμης Μικρασιατικού Ελληνισμού (1922-2022) 

 

Συνεχίζονται κατά το πρώτο δεκαπενθήμερο του Νοεμβρίου οι Συνοδικές 

και Περιφερειακές και Περιφερειακές εκδηλώσεις της Εκκλησίας της 

Ελλάδος για την επέτειο των 100 ετών από τη Μικρασιατική Καταστροφή. 

Συγκεκριμένα: 

 

Την Παρασκευή 4 Νοεμβρίου η Ιερά Μητρόπολη Διδυμοτείχου, 

Ορεστιάδος και Σουφλίου θα τιμήσει τη μνήμη του Αγίου Ιωάννου 

Βατάτζη του Ελεήμονος, ο οποίος κυβέρνησε την Αυτοκρατορία της 

Νικαίας επί Μικρασιατικού εδάφους (1222-1254). Το πρωί ο επιχώριος 

Μητροπολίτης Σεβασμιώτατος κ. Δαμασκηνός θα τελέσει τη Θεία 

Λειτουργία στον ενοριακό Ιερό Ναό του Αγίου Ιωάννου Βατάτζη στο 

Διδυμότειχο. Το απόγευμα στις 18.30 θα διοργανωθεί Επιστημονική 

Εσπερίδα στον Ιερό Ναό Παναγίας Ελευθερωτρίας Διδυμοτείχου με 

θέμα: ”1222: Ο Ιωάννης Βατάτζης Αυτοκράτωρ- 1922: Η Μικρασιατική 

Καταστροφή- 2022: Διπλή Επέτειος: Θράκη- Μικρά Ασία”. Στην Εσπερίδα 

θα ομιλήσουν: Ο Ιωάννης Σαρσάκης, ιστορικός ερευνητής, ο Γιώργος 

Παπαθανασόπουλος, δημοσιογράφος και συγγραφέας, και ο 

Κωνσταντίνος Χολέβας, Πολιτικός Επιστήμων και συγγραφέας. 

 

Το Σάββατο 5 Νοεμβρίου και ώρα 10.00 η Ιερά Μητρόπολη Καστορίας 

διοργανώνει Ημερίδα με θέμα: ”Ο από Καστορίας Μητροπολίτης 

Αμασείας Γερμανός Καραβαγγέλης. Συμβολή στην Ιστορία του 

Μικρασιατικού και Ποντιακού Ελληνισμού”. Η Ημερίδα θα 

πραγματοποιηθεί στο Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης του Δήμου 



Καστοριάς (Ενυδρείο). Την έναρξη των εργασιών θα κηρύξει ο Σεβ. 

Μητροπολίτης Καστορίας κ. Καλλίνικος  και θα παρουσιασθούν οι εξής 

εισηγήσεις: 

 

Μιχαήλ Τρίτος, Ομότιμος Καθηγητής Θεολογικής Σχολής ΑΠΘ: ”Η 

Μικρασιατική Καταστροφή και οι συνέπειές της”.  

Ιωάννης Μπάκας, Αναπληρωτής Καθηγητής Θεολογικής Σχολής 

ΑΠΘ: ”Ο Γερμανός Καραβαγγέλης ως Μητροπολίτης Αμασείας. Το 

εκκλησιαστικό και εθνικό έργο του”. 

Σεβ. Μητροπολίτης Λαγκαδά, Λητής και Ρεντίνης κ. Πλάτων: “Ο 

Ιερομάρτυς Πλάτων Αϊβαζίδης ως Πρωτοσύγκελλος του Γερμανού 

Καραβαγγέλη”.  

 

Την ίδια ημέρα και  και ώρα 18.30 ο Σεβ. Μητροπολίτης Λαρίσης και 

Τυρνάβου κ. Ιερώνυμος θα εγκαινιάσει την έκθεση κειμηλίων με τίτλο 

“Μνήμες από τις Αλησμόνητες Πατρίδες” στο Διαχρονικό Μουσείο της 

Λάρισας. Την έκθεση συνδιοργανώνουν η Εφορία Αρχαιοτήτων Λάρισας 

και η Ιερά Μητρόπολη Λαρίσης και Τυρνάβου με τη συνεργασία της 

Κοινότητας Ομορφοχωρίου και της Ιστορικής Λαογραφικής Ένωσης 

Λάρισας “Αλησμόνητες Πατρίδες”. Θα ομιλήσει ο Βουλευτής κ. Μάξιμος 

Χαρακόπουλος και θα ακολουθήσει μικρασιατικό μουσικό πρόγραμμα.  

 

Την ίδια ημέρα και ώρα 20.00 η Ιερά Μητρόπολη Ξάνθης και Περιθεωρίου 

διοργανώνει την ένατη κατά σειράν διάλεξη της κ. Γαρυφαλλιάς 

Θεοδωρίδου, Δρος Λαογραφίας και διδάσκουσας στο ΔΠΘ,  με κεντρικό 

θέμα: ”Λαϊκός Πολιτισμός των Ελλήνων Προσφύγων της Μικρασίας, της 

Ανατολικής Θράκης και του Πόντου”. Η διάλεξη θα πραγματοποιηθεί στο 

Ιστορικό και Λαογραφικό Μουσείο Ξάνθης.  

 

Την Κυριακή 6 Νοεμβρίου και ώρα 17.00  η Ιερά Μητρόπολη Λαρίσης και 

Τυρνάβου σε συνεργασία με την Περιφερειακή Διεύθυνση Εκπαιδεύσεως 

Θεσσαλίας διοργανώνει επετειακή εκδήλωση στον Ιερό Ναό Αγίου 

Νικολάου Λαρίσης με θέμα: ”Σμύρνη: 100 χρόνια Ελπίδας”. Την εκδήλωση 

θα χαιρετίσει ο Σεβ. Μητροπολίτης Λαρίσης και Τυρνάβου κ. Ιερώνυμος 

και κεντρική ομιλήτρια θα είναι η Υφυπουργός Παιδείας και 

Θρησκευμάτων κ. Ζέττα Μακρή με θέμα: ”Η ιστορία βήμα-βήμα: Ελπίδες 

και απογοητεύσεις”. Θα ακολουθήσει μουσικό αφιέρωμα στη Σμύρνη από 

το Μουσικό Σχολείο Λάρισας και η απονομή βραβείων στον μαθητικό 

διαγωνισμό που είχαν προκηρύξει οι διοργανωτές της εκδηλώσεως.  

 

Την ίδια ημέρα και ώρα 18.30 η Ιερά Μητρόπολη Καστορίας συνεχίζει τις 

εκδηλώσεις εις μνήμην του Μητροπολίτου Γερμανού Καραβαγγέλη με 

μουσική εκδήλωση στην αίθουσα του Μπαϊρακταρείου Ωδείου. Θα 



μετάσχει η Σχολή Βυζαντινής Εκκλησιαστικής Μουσικής της 

Μητροπόλεως Καστορίας  “Ο Άγιος Μηνάς”. 

 

Την Κυριακή 13 Νοεμβρίου και ώρα 18.30 η Ιερά Μητρόπολη Περιστερίου 

διοργανώνει επετειακή εκδήλωση στο Αμφιθέατρο του Επισκοπείου 

(Χαλκοκονδύλη 29 και Εθνικής Αντιστάσεως) αφιερωμένη  στα 100 χρόνια 

από τη Μικρασιατική Καταστροφή και με γενικό τίτλο: “Μνήμη Μικράς 

Ασίας: Τιμώντας μία Γενοκτονία”. 

Θα απευθύνει εισαγωγικό χαιρετισμό ο Σεβ. Μητροπολίτης Περιστερίου κ. 

Γρηγόριος. Ομιλίες θα παρουσιάσουν οι: 

Άγγελος Συρίγος, Υφυπουργός Παιδείας και Αναπληρωτής Καθηγητής 

του Παντείου Πανεπιστημίου: ”Ήταν η Μικρασιατική Εκστρατεία 

ιμπεριαλιστικός πόλεμος;”  

Κωνσταντίνος Χολέβας, Πολιτικός Επιστήμων-Συγγραφέας: ”Για την 

Πίστη, για το Γένος: Ο Άγιος Χρυσόστομος Σμύρνης” 

Εμμανουήλ Βαρβούνης, Κοσμήτωρ της Σχολής Κλασσικών και 

Ανθρωπιστικών Σπουδών του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου 

Θράκης: ”Κληρικοί και λαϊκοί μάρτυρες στη Μικρά Ασία, 1914-1922”. 

Θα ακολουθήσει η Μουσκή Παράσταση “Ιωνίας Γη” με κείμενα, μουσική 

επιμέλεια και ερμηνεία κ. Σωτήρη Δογάνη. 

.   

 

Εκ της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος 

 

 

 

 
 


